

眼花撩亂的援中港濕地定觀日記

文／劉勝朗〈高雄分會第 13 期解說員，自然名：灰狼〉

圖／高雄分會第 13 期解說學員

今天又是高雄分會第 13 期解說員結訓後，第二次正式的援中港東區濕地定觀。活動一開始就有很多驚喜發生，第一個是當天是好天氣，預報的 90% 降雨機率並沒有發生；第二個驚喜則是分會長四方竹（本名：林維正）蒞臨指導；第三個驚喜是，援中港棲地有很多夥伴出席，很是熱鬧。由於小組長有事，就由我帶大家走定觀路線，其中有幾位夥伴是結訓後第一次定觀，基於時間有限，只能先帶大家認識常見較容易觀察的生物，更細節的部分，就請大家日後定期來觀察了解。

東區大門附近的雨豆樹、金龜樹、恆春厚殼樹、紅柴、欖仁、木棉、苦楝、山柑仔、羅望子等植物，或許是因為近日梅雨刷洗，原本有花的樹上已不見花蹤，然而欖仁、苦楝、山柑仔樹上

仍可見結實纍纍。至於金龜樹像甜甜圈般的果實的時節已過，就等下一輪吧！我們一行人沿著逆時針方向而行，穗花棋盤腳正是花穗此起彼落的時節，已經可以預期最近樹上與地上的白花會將隧道點綴成美美的一片，四方竹不時提醒解說員們運用五感去體驗認識植物，聞聞葉子、花的味道；觀察樹幹、葉片的脈絡，樹形、外觀、枝條形態，乃至於植物名稱的由來典故，這些有趣、特別的植物履歷除了能加強記憶，也是對一般民眾解說時，能吸引大家關注而留下印象的技巧。

續行往前經過賞鳥平台附近，月桃也進入果實期，大家對著只剩一朵紅花的桂葉黃梅（別稱米老鼠花）很是好奇，大家可以查一下資料，為何名為黃梅，卻看到像是紅色的花呢？又為什麼是叫做米老鼠花？而我到這時特別關心了一下止



▲ 認識植物、解說植物的方法技巧



▲ 幾乎沒有葉柄的棋盤腳

宮樹（假茄苳），因為去了小琉球 4 趟都沒找著，但我們援中港是有的，最近開花了，忽然就覺得它和茄苳其實是很好分辨的，光是葉子的鋸齒程度，就明顯不同。隔著木板牆往水潭望去，看不到候鳥，因為都回家了，而水雉住在保護區那端，因此此時環教區的水潭顯得格外安寧，經歷過候鳥季的夥伴們都懂的。

沿著水潭續行來到西北方出水口附近，巴西胡椒（巴西乳香）正是果期，葉子味道也很特別，有夥伴問果實能不能吃？它是漆樹科的，有很多用途，也是世界級的百大入侵種，我們援中港還有其他確定安全可食的植物，所以巴西胡椒不建議以身試毒哦！這個點周邊還有檫樹、苦楝、耳莢相思樹、海欖果、苦檻藍、木棉。夜間則是有機會觀察到螃蟹，一路再往北行，主要就是黃槿林，地面上發現較前一週更多的蟹洞，想必是連日雨水，兇狠圓軸蟹也趕忙著搬家吧！

行至銀葉樹表示北側這段路已近結束，這裏特別的是黃槿，是 2 種很像但實際不一樣的黃槿，其中一個就是在小琉球也沒找著的繖楊（截萼黃槿／恆春黃槿），剛好步道的兩邊是不一樣的植物，很容易比較。接下來轉角地帶便是金合歡的聚落，金合歡羽葉明顯比銀合歡小而密，果實也短小。這段路有甚多的毛柿（台灣黑檀）和銀合歡，一棵特別的肯氏蒲桃，還有很多的豆娘，路



▲ 像下雪一樣的穗花棋盤腳

底的桑椹黑色熟果應是被雨水打落了，這裡的巴西胡椒果實也變得稀疏，附近的草棉就沒特地找了。沿著逆時針方向續往西行，有著更多的穗花棋盤腳，路上大葉合歡樹上的果莢也都掉了，還好地上還能找到幾個，能和金、銀合歡做比較。續行遇上土沉香、茄冬、耳莢相思樹，也特別比較棋盤腳和欖仁葉子形態的不同之處，等日後花和果實出來會更有感的。

這次諸如瓊崖海棠、沙盒、狐尾欄、肉桂、鐵刀、白飯、南美假櫻桃、小葉厚殼樹……等等，很多很多的植物還來不及觀察介紹給大家，下回定觀，大家記得回味一下今天認識的新朋友哦！♡



▲ 巴西胡椒葉子香氣十足，植株功用很多，但乳汁有毒